



为了美化城市环境,他3年来义务描桥;为了逮住骗子,他苦守1个月;为了救人,他不顾病痛和刺骨的湖水……他们年纪都不小了,却实实在在做着有意义的事。看完本版这几位老人的故事,你还会觉得,人老了,就不中用了?

## 老有所乐

## 老当益壮

# “金老虎”亮相虎啸桥

这是“描桥”老人的新作品;不过,有人点赞有人给差评

日前,有市民发现市区虎啸桥上的石老虎都变成了金老虎,记者探访得知,这些金老虎是“描桥”老人黄锦生的新作品。说起“描桥”老人,现代快报2010年12月9日曾刊发《七旬老人“喜刷刷”》一文。今年82岁的黄锦生,3年来义务为苏州描新200多个桥名,今年初还获得“最美苏州人”的称号。

陈小芬 文/摄



虎啸桥上的金老虎

## 他用金漆美化桥梁 先试妆再定妆

记者昨天在虎啸桥上看到,桥栏两边各有一排金闪闪的老虎,远远看去有些晃眼。走近了看,“金老虎”红嘴白牙,盘踞在黑色石座上,可见描绘的人颇费心思。

黄老告诉记者,他13岁就给人画像,到现在画了近70年。十几年前老伴在世时,他曾画了两个人的画像装裱,因为觉得画框的颜色不好看,他便买了一桶金粉油漆,给画框变了个色。今年初,老人搬家时发现刷过金漆的画框,历尽十多年仍然熠熠生辉,便寻思着把金漆用到桥梁美化上。

离家最近的虎啸桥引起了黄老注意。他先从河边捡回一个石块,用松香水稀释了金漆,开始“试妆”。多次调适后选定最合适的金漆浓度,黄老就在一只石老虎的头顶上先刷了一点。泛金光的效果令黄老开心不已,于是他带上“老三样”——油漆罐、小刷子、小板凳,正式

开工了。

“有太阳我就出门粉刷,总共花了5天时间。”说到完工的那一刻,黄老像孩童一样为自己鼓了掌,称“成了!相当满意!”

## 金老虎驾临 有人点赞有人给差评

对于桥梁上突然变身的金老虎,过往市民在觉得新奇的同时,也褒贬不一。

看到金老虎,刘小姐激动地拿手机拍照,拍完全景还不忘给老虎的红嘴白牙几个特写,她表示很佩服“描桥”老人,认为选色和配色都很美观,让城市多了一抹亮丽风景。

董阿姨抱着小孙子出来逛街,没想到一到桥上小孙子就被金老虎给吸引住了,小手摸摸老虎脑袋再摸摸老虎背。董阿姨说,金老虎看上去很大气,城市中需要这样的热心人,为城市美好添光彩。

不过,也有市民表达了不满。路过的黄先生觉得,金漆颜色太亮,与古城区粉墙黛瓦的风格不太一致。

他认为桥梁应该由市政统一养护,不应任由市民描画。而吴奶奶看到老虎的底座直摇头,她认为黑色底座不吉利不雅观。

对于市民的“差评”,黄老觉得委屈。他说,自己只是在坚持做点力所能及的事。对于接下来有什么计划,老人说自己体力精力有限,没有计划,但还是会关注看看能再做什么。

黄老所在的胥江街道万年社区工作人员称,如果桥不是文物保护单位或控保建筑,老人就可以去美化。老人也表示,那些标注了文保或控保的桥,他不会私自描画。



3年前现代快报报道过“描桥”老人

# 花3000元买来假银元 执着老汉擒骗子,“伏击”1个月

常熟虞山镇的刘老伯爱收集一些小玩意,也常到卖古玩的小摊上淘玉器、银元。没成想遇到了骗子,因此损失了3000元。刘老伯不服气,就想逮住骗子,于是天天“守株待兔”。没想一个月后,骗子真给刘老伯遇上了,他赶紧报警求助。

11月28日上午8点多,刘老伯像往常一样去泰安菜场买菜。刚到菜场,他就被一个卖玉器的地摊吸引了过去。只见一名戴安全帽的男子掏出两个“袁大头”给摊主,摊主爽快地给了300元。接着,戴安全帽的男子又掏出7个“袁大头”和一块银牌,摊主说3000元拿下,男子以价格太低为由拒绝了。

摊主见状反悔,便说加价到5000元,还让一旁看热闹刘老伯帮忙把男子叫回来。刘老伯热心地去叫人,结果男子说不想卖给摊主,反倒问刘老伯要不要,并信誓旦旦地说这个是真的,是从工地上挖出来的。本来就喜欢收

集这些东西的刘老伯心动了,当即同意交易,而价格从4000元降到3000元,他觉得自己真是占便宜了,便让女婿赶紧送钱来。随后,刘老伯带着银元和银牌找到在银楼工作的朋友鉴定。结果让他大吃一惊,所有东西全是假的。

刘老伯心有不甘,觉得骗子肯定还会出来骗人,便天天去泰安菜场蹲守。功夫不负有心人。12月20日上午8点多,刘老伯又看到那个骗了他3000元的男子,对方仍戴着安全帽,一副在工地上工作的模样。刘老伯立即报了警。

经查证,男子孙某现年56岁,安徽利辛人。民警在他身上发现若干银元和两块银牌,随后经有关专家鉴定,这些银元和银牌均是假的。据孙某交代,他卖给刘老伯的银元和银牌是自己花200块钱在常熟古玩市场地摊上买来的,而骗来的3000元已经被他看病用掉了。目前,此案仍在进一步处理中。

丁薇 何洁

## 宝刀未老

# 身体柔韧性赛小伙 87岁老爷子能劈一字叉



殷大爷劈一字叉

桂花公园里有位晨练老人,87岁了照劈一字叉,下腰时额头轻松顶膝盖,身体柔韧性赛过年轻小伙。昨天早上,记者找到了正在锻炼的殷长兴老人。

殷大爷住在二郎巷附近。年轻时经常到桂花公园跑步,退休后跑步跑不动了,他便开始练太极拳。从下腰、压腿等基本功练起,渐渐地柔韧性越来越好。除了雨雪天,老人每天都到公园锻炼

两个小时,夏天早晨5点出门,冬天7点出门。

殷大爷告诉记者,他40多岁时患过严重的关节炎,发作的时候疼得不能动弹。经过长期的锻炼,他现在耳不聋眼不花,韧带也特别好。谈到练功的收获,殷大爷说,最初是为了锻炼身体,现在却享受到玩的乐趣,都说老有所乐,这就是他的快乐。

陈小芬 文/摄

## 老有所依

# 手拉葫芦+长绳+手拉环+一个桶,儿子自制神器 锻炼半年,老太太的手能动了



吴老太太正在锻炼左手

一个手拉葫芦,一条长6米的绳子,一个手拉环,一个桶,把这些小部件组装起来,就成了一件运动神器。在皋桥附近,一位80岁的老太太就是用这个自制神器锻炼僵硬的手,半年下来竟渐渐有了力气。昨天,记者在老太太家里见识了这个运动神器的妙用。

尹焱 文/摄

老太太是苏州人,姓吴,今年80岁。老太太告诉记者,去年她不幸脑溢血,后脑血管爆裂,还好捡回一条命,只是左手完全僵硬,无法动弹。“住在康复中心的时候有设备锻炼,回家之后就没办法锻炼了,本来想买个仪器回来锻炼,可是仪器又贵还占地方。”

老太太告诉记者,为了在家也能锻炼左手,儿子想了很多办法。后来萌生自制锻炼仪器的想法,并借鉴真实的仪器,没想到真成功了。

记者在吴老太太家看到,门外有一根银色的杆子,杆子上端突出一段,原本是用来挂晾晒衣服的竹竿,现在就用悬挂锻炼

仪器。老太太说,其实“神器”很简单,到五金店里买个手拉葫芦,将葫芦固定在最上端的杆子上,再用一根长绳穿过葫芦,长绳的一端系着手拉环,另一端可以系上一些重物。老太太边说边给记者演示怎么锻炼。只见她一边拉手环,一边说,“锻炼的时候,我就在另一端系上一个桶,一开始是空桶,慢慢在里面加泥土,增加锻炼强度。平时就拉着有把手的一端,上下拉动,活动手和肩膀。”

老太太说,她今年5月开始用自制神器锻炼,每天上午、下午各锻炼一两个小时。半年下来,左手已经可以动了,拿一些小东西也不在话下。

## 老有所为

# 不顾腰疼、湖水刺骨 56岁老汉奋力救落水渔民

对于高新区镇湖辖区的渔民夏某来说,12月21日是难忘的一天,要不是56岁的渔民朱红根及时出手相救,他早就丧生太湖了。

事发当天下午3点左右,夏某独自一人撑船在太湖里捕鱼,船行到太湖水域时,突然发现船底破洞漏水,船直往下沉,夏某立即大声呼救。眼看着身体没人湖中,就在夏某命垂一线的时候,56岁的渔民朱红根正好行船至此,看

此情形立即把小船摇到夏某的旁边,顾不上自己腰病发作的危险和寒冷刺骨湖水的侵袭,奋力将夏某从水里拉到船上。后经卫生院诊断,夏某的身体无大碍,而朱红根则因用力过猛,腰病发作得更厉害了。

其实,朱老汉见义勇为的行为不是第一次了。早在30年前,他在无锡行船时,就曾救过两个落水人。

陈超 何洁